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nicărilor şi a intervenţiilor, prin organizarea perfectă după opinia tuturor partici
panţilor, acest al patrulea colocviu internaţional organizat la Piatra-Neamţ din 1 994 
şi al doilea organizat de CCCC a reprezentat o reuşită aparte. 

Comunicările prezentate în cadrul colocviului vor fi reunite într-un nou volum, 
editat sub egida CICCC, ce se anunţă de pe acum foarte interesant. 

Marius ALEXIANU 

Simpozionul internaţional 
"MACEDONIA ŞI RECiiUNILE ÎNVECINATE 

ÎN MILENI ILE 1 1 1 - 1 Î.CHR.", 
Skopje, 1 0-1 3 iunie 1 997 

Această manifestare ştiinţifică a fost organizată în perioada 1 0- 1 3  iunie 1 997 de 
către Centrul de Studii Paleobalcanice din cadrul Muzeului Macedoniei (director dr. 
Eleonora Petrova). • 

În dimineaţa zilei de 1 0  iunie, participanţii din Serbia, Bulgaria, Germania, Ro
mânia şi, bineînţeles, Macedonia (cei din Albania şi Grecia nu s-au prezentat) au 
'vizitat expoziţia arheologică, deosebir de interesantă în aproape toate segmentele sale 
cronologice, a Muzeului Macedoniei din Skopje, adăpostit într-un mai vast complex 
cultural modem. Într-una din sălile acestuia a avut loc şedinţa de deschidere a 
lucrărilor simpozionului în cadrul căreia, după momentele oficiale, acad. Milutin 
Gara�anin a susţinut în plen comunicarea "Der Basarabi Komplex, Dardanien und 
Paionien in der friihen Eisenzeit". 

Începând cu ziua următoare, lucrările simpozionului s-au desfăşurat în binecunos
cuta statiune turistică Struga de pe malul lacului Ohrid. 

Comunicările susţinute de acad. Bogdan Brukner (tratând despre legăturile dintre 
Macedonia şi zona cursului mij lociu al Dunării pe la 3000 î.Chr.), Draga GaraSanin 
(zona centrală a Balcanilor şi Kastanas), Voislav Sanev (ceramica de la Pribovce şi 
Demir Kapija şi epoca bronzului în Macedonia), Milos Jeftic (fortificaţii din epoca 
bronzului în arealul Novi Pazar), acad. Nikola Tasic (legături între Kosovo şi Mace
donia în mii. 1 î.Chr.), Kemal Ljuci (relaţii între Kosovo şi Macedonia), Reinhard Jung 
(ceramică miceniană în Macedonia), Borislav Jovanovil! (rituri de înmormântare în 
necropolele culturilor Paracin şi Donja Bmjica), Milorad Stojic (ornamente pe eera
mica din zona văilor Jagodina, Morava şi Vardar), Mark Stefanovich (săpăturile de la 
Kamenska Cuka), Dragisa Zdravkovski (aşezările fortificate drept continuum cultural 
în preistorie), Dragi Mitrevski (geneza epocii fierului în Macedonia), Rasko Vasic 
(mormintele "sărace" de la Trebenoshte), Bilj ana Dordevic-Bogdanovic (direcţii de 
răspândire a ceramicii ioniene), lvan Mikulcic (oraşe antice timpurii pe Vardar), 
Viktorija Sokolovska, Cone Krstevski (mormintele de la lsar-Marvinci), Kalin Poroz
hanov (nave din vechime pe coasta egeană a Macedoniei şi în Tracia) au avut un 
prevalent caracter arheologic, dând seama de interesul excepţional al descoperirilor 
din Macedonia, de relaţiile acestora cu zonele învecinate. Într-o viziune etnoarheolo-
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gică şi-a conceput Aleksander Palavestra comunicarea despre teritoriile crescătorilor 
de animale în epoca fierului în zona centrală a Balcanilor. 

Prin comunicările prezentate de Marius Alexianu (teorii asupra indoeuropenizării 
în afară de Gimbutas şi implicaţii asupra spaţiului carpato-balcanic), Eleonora Petrova 
(brigi, peoni şi vechi macedoneni: legături şi diferenţe mitologice, arheologice şi 
onomastice), Margarita Ta�eva (etnonimul Bessi-Bessoi în istoriografia modernă), 
Vera Bitrakova-Grozdanova, Pasko Kuzman (Lychnidus şi Dasaretia) s-au tratat 
probleme legate de etnicitatea diferitelor culturi arheologice în contextul, unde a fost 
cazul, datelor furnizate de alte discipline. Două comunicări, Maya Vassileva (regele 
Midas în Macedonia) şi Kiril Jordanov (Lisimah, regele Traciei şi al Macedoniei) au 
avut un caracter eminamente istoric, iar una a avut ca temă un subiect de istoria 
religiilor (Dimităr Popov: Marea Zeiţa Mamă tracă). 

În pofida diversităţii subiectelor abordate, comunicările au stâmit un mare interes, 
fiind urmate cel mai adesea de o benefică serie de întrebări şi discuţii. În totul, prin 
nivelul elevat a lucrărilor prezentate, prin problematizarea aspectelor luate în discuţie, 
prin spiritul critic al participanţilor, acest simpozion a fost considerat o reuşită deplină. 

Participanţâ au avut prilejul de a vizita muzee şi monumente istorice din zona 
oraş

.
elor Stru�a şi Ohrid. O mirifică croazieră pe lacul Ohrid a încheiat programul 

manifestării. 
Din partea Centrului de Cercetare a Culturii Cucuteni au fo�.t oferite publicaţiile 

editate de instituţia pi�treană Centrului de Studii Paleobalcanice din Skopje, Institu
tului de Balcanologie din Belgrad şi Centrului de Studii Sud-Est Europene din cadrul 
Universităţii Americane din Bulgaria de la Blagoevgrad. 

Pentru eforturile cu totul deosebite depuse pentru buna desfăşurare a lucrăriloi 
simpozionului, comitetul de organziare având-o în frunte pe Eleonora Petrova şi ca 
membri pe V era Bitrakova-Grozdanova, Voislav Sanev şi Risto Tanevski, merită toate 
felicitările. 

Marius ALEXIANU 
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